

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய கல்வி நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புகளையும் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினை தவிர, நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் காட்டும் விதத்தில் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக்கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்பு இந்த அறிக்கையின் நிதிக்கூற்றுக்களினது கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு எனும் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தினதும் அதனோடு தொடர்புடைய தரப்பினரதும் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிறுவகம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலாதிமான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக் கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலை வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கிய அறிக்கையை வழங்குவது என்பது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான சான்றுறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான சான்றுறுதிப்படுத்தலாக இருப்பினும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும்போது அது எப்போதும் போதியளவு தவறான கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்துவதற்கான உறுதிப்படுத்தல் அல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடும். இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோர் மேற்கொள்ளும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்களுக்கு தாக்கம் ஏற்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமத்தின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக என்னால் கணக்காய்வின் போது தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. என்னால் மேலும்,

- வெளியிடப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையொன்றை வழங்கும் போது மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்படுகின்றன. தவறுதலாக தெரிவிப்பதன் காரணமாக இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல், தவறாக குறிப்பிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் எண்ணத்தில் இல்லையாயினும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாடு தொடர்பான தெளிவொன்றை பெற்றுக்கொண்டேன்.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மை மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களும் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமானதாகவும் உட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளது என்றும் மற்றும் வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த முன்வைப்பும் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிறுவகத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிலையம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது சம்பந்தமான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02 இன் 09 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மூன்று மாதங்களுக்கு குறைந்த காலப்பகுதியில் முதிர்வடைவதற்கு இருந்த வைப்புக்களை காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவற்றின் கீழ் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் ரூபா 141,229,813 ஆன குறுங்கால முதலீடு தொடர்பாக அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு இருக்கவில்லை. மேலும் காசு காய்ச்சல் கூற்று ஆண்டில் உள்ளவாரான காசு உட்பாய்ச்சல் மற்றும் வெளிப்பாய்ச்சல் என்பவற்றின் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்ட வேண்டிய போதிலும் அதன் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்டு இருக்கவில்லை.	03 மாதங்களுக்கு குறைந்த காலப்பகுதியில் முதிர்வடைய உள்ள ரூபா 141,229,813/= பெறுமதியான நிலையான வைப்புக்கள் நடைமுறை சொத்துக்களின் கீழ் குறுங்கால முதலீடாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதனை அடுத்த கணக்காண்டின் போது நியம இலக்கம் 2 இன் பிரகாரம் காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவற்றின் காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக அதனை வெவ்வேறாக நியம இலக்கம் 02 இன் பிரகாரம் 2023 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டில் கிடைத்த ரூபா 50,000,000 ஆன மூலதன மானியம் இலங்கை	வருடாந்த கணக்குகள் உள்ள மூலதனம் மானியம் ரூபா 50 மில்லியன்	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம்

<p>பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 11 இன் பிரகாரம் சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>தொகை மூலதன செலவினத்திற்காக கிடைத்துள்ளது. ஆதலால் மூலதன செலவினத்திற்காக கிடைத்த மூலதன மானியம் நிதி நிலைமைக் கூற்றிலேயே உள்ளடக்கப்படுகின்றது. ஆதலால் அது சரியாக 2022 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக.</p>	<p>11 தொடர்பில் கவனம் கோரப்படுவதுடன் நியமத்தின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(இ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 19 இன் பிரகாரம் ஊழியர் பணிக்கொடை நன்மைகளை கணிப்பிடும்போது ஆயுட் கணிப்பீடு நலன் முறை (Actuarial Valuation Method) பயன்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் நிறுவனத்தினால் நியமங்களின் தேவைப்பாட்டின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை சட்டத்தின் பிரகாரம் ஆரம்பம் முதல் பணிக்கொடை கணிப்பீடு அச்சட்டத்தின் அடிப்படையிலேயே ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது பணிக்கொடை சட்டத்தின் பிரகாரம் கொடுப்பனவு செய்ய வேண்டி உள்ளதால் பணிக்கொடை சட்டத்தின் பிரகாரம் கணிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது ஆதலால் அதில் எவ்வித தவறும் இல்லை என்பதாக</p>	<p>இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 20 இன் பிரகாரம் அருவச் சொத்துக்கள் மற்றும் ஆதனங்கள் பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் வெவ்வேறாக இனங் காணப்பட வேண்டுமென முன்னைய ஆண்டின் கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதும் ரூபா 3,027,020 பெறுமதியான கணினி மென்பொருட்கள் மீளாய்வாண்டிலும் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 20 இன் பிரகாரம் அருவச் சொத்துக்களான ரூபா 3,027,020/- பெறுமதியான கணினி மென்பொருட்களை 2023 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் சரியாக முன்வைப்பதாக</p>	<p>இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p>

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு		முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை		பரிந்துரை
நிறுவனம்	பின்பற்றும்	பாடநெறி	வருமானமாக	கணக்கீட்டு
கணக்கீட்டு		மீளாய்வாண்டில்	உள்ளவராக	கொள்கைகளுக்கு
கொள்கைகளின்படி	பாடநெறி	கிடைத்த வருமானமே	கணக்கீட்டு	இணங்க நிதி
வருமானம்	அட்டுறு	செய்யப்பட்டுள்ளதுடன்	அதில்	கூற்றுக்கள்
அடிப்படையில்		எதிர்காலத்திற்காக	கிடைத்த	தயாரிக்கப்பட
கணக்கிடப்படுகிறது	என்று	வருமானம் மற்றும்	பெற வேண்டிய	வேண்டும்
குறியிடப்பட்டிருந்த	போதும்,	வருமானம் என்பன	உள்ளடக்கப்	
மீளாய்வாண்டுக்குரிய		பட்டுள்ள	முறையை	
பாடநெறி வருமானம்	சரியாக	உறுதிப்படுத்துவதில்	நடைமுறைச்	
இனங் காணப்படாமல்		சிக்கல் ஒன்று	காணப்படுவதுடன்	
மீளாய்வாண்டில்	கிடைத்த	பாடநெறி	கட்டணங்களை	
ரூபா 924,488,875	தொகை	அறவிடுவற்காக	மக்கள் வங்கி	
பாடநெறிக் கட்டணமாக		மற்றும் இலங்கை	வங்கியுடன்	
கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.		அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட		
		நடைமுறையின்	பிரகாரம்	
		எதிர்காலத்தில்	சிக்கலை	
		தவிர்ப்பதற்கு முடியுமாக	உள்ளதாக	

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு		முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை		பரிந்துரை
(அ) 2006 ஆம் ஆண்டிலிருந்து	ஆண்டு வரையான	இத்தொகை 2005 - 2015 வரை	காலப்பகுதிக்குரிய	செலவினங்கள்
2015 ஆம் ஆண்டு வரையான	காலப்பகுதிக் காக ஊழியர்	10 ஆண்டுகளில் கொடுத்து தீர்வு	சரியாக இனங்	
சேமலாப	நிதியத்திற்கு	செய்யப்பட வேண்டி இருந்த	காணப்பட்ட	
செலுத்த வேண்டியிருந்த	வேண்டியிருந்த	போதும் அப்பெறுமதி 10	கணக்கீடு	
மிகை அறவீட்டுத்	அறவீட்டுத்	ஆண்டுகளின் பின்னரே	செய்யப்பட	
தொகையில் ரூபா 23,077,254	ரூபா 23,077,254	வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும்	வேண்டும்.	
ஐ பதிவழிப்பதற்காக தொழில்	தொழில்	தற்போது காலப்பகுதி கடந்து		
திணைக்களத்திடமிருந்து		நீண்டகாலமாக இருப்பதாலும்		
மீளாய்வாண்டின் போது	போது	அவ்வாண்டுகளுக்குரிய நிதிக்		
அங்கீகாரம் கிடைத்திருந்த	கிடைத்திருந்த	கூற்றுக்கள் மற்றும்		
போதும் அதனை	அதனை	ஆண்டறிக்கைகள்		
பழிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை	நடவடிக்கை	பாராளுமன்றத்தில் ஏற்றுக்		
எடுக்கப்படா திருந்ததுடன்	திருந்ததுடன்	கொள்ளப்பட்டுள்ளதால் அந்த		
மீளாய்வாண்டில்		அறிக்கைகளுக்கு உரிய		
செலுத்தப்பட்ட ரூபா	ரூபா	தெளிவுபடுத்தல்களை		
18,677,735 ஆன தொகை	18,677,735 ஆன தொகை	மேற்கொள்வது நடைமுறைச்		
ஆண்டின் செலவினமாக	செலவினமாக	சாத்தியமற்றதால் மீளாய்வாண்டில்		
கணக்கீடு செய்தமையால்	செய்தமையால்	இவ்வாறு நிலுவையாக		
அட்டுறு செலவினம் ரூபா	ரூபா	காணப்பட்ட ஊழியர் சேமலாப		
41,754,989 கூடுதலாகவும்	கூடுதலாகவும்	நிதியத்தை கணக்கீடு செய்வதற்கு		
மீளாய்வாண்டின் இலாபம்	இலாபம்	நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.		
ரூபா 18,677,735 குறைத்தும்	குறைத்தும்	அவ்வாறு இருந்த போதும் குறித்த		
திரண்ட நிதியம் ரூபா	ரூபா	செலவினத்தை 2023 ஆம்		
23,077,254 குறைத்தும் நிதிக்	குறைத்தும் நிதிக்	ஆண்டில் கணக்குகளில் திரண்ட		
கூற்றுகளில்		நிதியத்திற்கு சீராக்கம் செய்ப		
காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது		நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.		

- (ஆ) 2008 ஆம் ஆண்டில் விடுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,200,949 ஆன மூலதனச் செலவினம் தொடர்ந்தும் நடைமுறை வேலையாக காண்பிக்கப்பட்ட காரணத்தினால் முடிவறாத வேலை கணக்கின் மீதி கூடுதலாகவும் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உட்கரணங்களின் பெறுமதி அப்பெறுமானத்தால் குறைத்தும் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன. 2008 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் வரும் ஆண்டுகளில் காணப்பட்ட நிதிப் பற்றாக்குறையால் இந்த திருத்த நடவடிக்கைகள் 2019/2020 ஆம் ஆண்டுகளில் நிதி ஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு தற்போது முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள துடன் மூலனமாக்கு வதற்காக குறித்த சீராக்கம் 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபனக் குறிப்பு மூலம் சீராக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக. செயற்பாடு முடிவடைந்தவுடன் மூலதனச் செலவினத்தை மூலதனமாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்
- (இ) மீபே தீப்பற்றிய கட்டிடத்தை மீளமைப்பதற்காக ரூபா 637,390 ஆன பிடிக்காசு இரண்டு முறை பட்டியலுக்கு சேர்க்கப்பட்ட காரணத்தினால் நடைமுறை வேலைக் கணக்கு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் கணக்கு மீதி ரூபா 637,390 தொகை கூடுதலாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. 2023 ஆம் ஆண்டின் கணக்குளில் உரிய சீராக்கங்களை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக இனம் காணப்பட வேண்டும்

1.5.4 இணங்காத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	அண்மித்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா	ரூபா	ரூபா		
விடுதி வருமானம்	15,739,042	16,786,946	1,047,904	சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக	நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் அட்டவணைகள் ஒப்பீடு செய்யப்பட வேண்டும்

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
---	----------	-----------------------------	-----------

- (அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம்

(i) 394(F) பந்தி	<p>மீளாய்வாண்டின் இறுதி திகதியில் உள்ளவாறு இரத்துச் செய்யப்பட்ட காசோலைகளின் பெறுமதி ரூபா 762,448 ஆக இருந்ததுடன் அதற்கு தேவையான சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2023 ஆம் ஆண்டின் போது தேவையான சீராக்கங்களை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக</p>	<p>நிதிப்பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 569, 570 மற்றும் 571 ஆம் பிரிவுகள்	<p>மீளாய்வாண்டின் இறுதி திகதியில் உள்ளவாறு தேசிய கல்வி நிறுவகத்தின் 2 ஆண்டுகளை மிகைத்த ரூபா 7,025,424 ஆன நானாவித வைப்புக்கள் தொடர்பாக நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2023 ஆம் ஆண்டின் போது நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுப்பதாக</p>	<p>நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
(ஆ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆம் திகதிய 01/2020 ஆம் இலக்க நிதிச் சுற்றறிக்கை மற்றும் அச் சுற்றறிக்கையின் 9.1 ஆம் பந்தியின் மூலம் திருத்தம் செய்யப்பட்ட நிதிப் பிரமாணம் 371(2) (ஆ) பிரிவு	<p>செயல் நிமித்த கட்டுநிதி ரூபா 100,000 எல்லையை மிகைக்கும் போது வரிசை அமைச்சின் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பரிந்துரையுடன் பொது திறைசேரி அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டிய போதிலும் அதற்கு முரணாக 09 சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 2,448,335 ஆன முற்பணங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>நிறுவக சபையின் அங்கீகாரம் செல்லுபடியான அங்கீகார மொன்று இல்லையென கணக்காய்வு விசாரணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதால் இதற்காக திறைசேரியின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக</p>	<p>சுற்றறிக்கை பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
(இ) 1985 இன் 28 ஆம் இலக்க தேசிய கல்விச் சட்டத்தின் 4(க) மற்றும் 28 ஆம் பிரிவு	<p>சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் நிர்வாக மற்றும் நிதிக் கோவை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>தேசிய கல்வி நிறுவனத்தில் நடைபெற்ற 469 ஆவது நிர்வாக சபைக் கூட்டத்தின் போது நிர்வாக மற்றும் நிதிப் பிரமாணக் கோவைக்கு அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளதுடன் அதன் அறிமுக அத்தியாயத்தை மேலும் திருத்தம் செய்வதற்கு உள்ளதால் அத்திருத்தங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட்டதன் பின்னர் அந்நிதி மற்றும் நிர்வாக கோவையை திறைசேரியின் இணக்கப்பாட்டிற்காக அனுப்புவதற்கு உள்ளதாக</p>	<p>நிர்வாக மற்றும் நிதிப்பிரமாணம் அங்கீகரித்து அதற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>

2. நிதி மீளாய்வு
2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 572,939,994 ஆன மிகை யொன்று காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் பற்றாக்குறை ரூபா 72,631,933 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 645,571,927 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு பாடநெறிக் கட்டண வருமான அதிகரிப்பு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) “செலசினே” தொலைக் காட்சி நிறுவனத்துடன் 2021 திசெம்பர் 24 ஆம் தேதி புதிய கல்வி சீர்திருத்தம் தொடர்பாக பொது மக்களுக்கு தெளிவுபடுத்து வதற்காக உடன்படிக்கை ஒன்று மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்ததுடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் 05 தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளை தயாரிப்பதற்கு ரூபா 15,412,150 ஆன செலவினம் ஒன்று செலவிடப்பட்டிருந்தது அதற்கான அறிவூட்டும் நிகழ்ச்சிகள் 2021 திசெம்பர் 29 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டி இருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் குறித்த நிகழ்ச்சிகள் ஒளிபரப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.	தேசிய கல்வி நிறுவகத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கீழ் காணப்படும் ஊடகப் பிரிவின் மூலம் அடுத்த கல்வி சீர்திருத்தம் தொடர்பாக பொது மக்களுக்கு தெளிவுபடுத்து வதற்காக 45 நிகழ்ச்சிகள் வடிவமைக்கப்பட்டு ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியால் நியமிக்கப்பட்ட ஊடக மதியுரையாளரின் கண்காணிப்பின் கீழ் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இதன் பிரச்சார நடவடிக்கைகள் ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியால் தெரிவு செய்யப்பட்ட இரண்டு ஊடக மதிப்புரை யாளர்களால் தயாரிக்கப் பட்ட திட்டத்தின் பிரகாரம் செய்யப்பட வேண்டும். திட்டம் மற்றும் பிரச்சார செயற்திட்டத்தின் ஆரம்பிக்கப்படும் திகதி கௌரவ ஜனாதிபதி அவர்களால் கல்வி சீர்திருத்தத்தை கருத்திற் கொள்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டுள்ள அமைச்சரவை உப குழுவின் பரிந்துரை வழங்கப்பட்டதன் பின்னர் தீர்மானிப்பதாக	உடன்படிக்கை செய்யப்பட்ட செயற்பாடுகள் குறித்துரைக்கப்பட்ட திகதிகளில் பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) இரு மொழிகள் (Bilingual) கல்வி திணைக்களத்தினால் பிரிவெனா கல்விக்காக ரூபா 1,288,810, செலவிடப்பட்டிருந்த போதும் திட்டமிடப்பட்ட செயற்த	கல்வி அமைச்சின் பிரிவெனா பிரிவினால் பல சந்தர்ப்பங்களில் எழுத்து மூலம் கோரப்பட்ட போதும் அது தொடர்பாக எந்த ஒரு	திட்டங்களைத் தயாரிப்பதற்கும் செலவினங்களை மேற்கொள்வதற்கு முன்னர் நடைமுறைச்

பாடுகள் இடை நடுவில் நிறுத்தப்பட்டிருந்தன.	பொறுப் பேற்றலும் இல்லாத காரணத்தினால் இச் செயற்பாடு தற்காலமாக நிறுத்தப்பட்டு இருந்ததுடன் அது ஆண்டுத் திட்டத்தின் மூலமும் நிறுவகத்தின் சபைக்கு அறிவித்தப்பட்டு திட்டத்திலிருந்து நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக.	சாத்தியம் தொடர்பில் கருத்திற் கொள்ள வேண்டும்.
(இ) தொழில்துறை அபிவிருத்தி பாடநெறிகளின் கீழ் ஆசிரியர் கல்வி துறையினால் கலைத்திட்ட மற்றும் கற்பித்தலில் கல்வி முதுமானி (Master of Education in Curriculum pedagogy) பாடநெறிக்காக 200 அத்தியாயங்களை மீளாய்வாண்டின் போது நடத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதும் கலைத்திட்ட அலுவல்கள் சபையின் (Academic Affair Board) அங்கீகாரம் கிடைக்காமையால் பாட நெறி ஆரம்பிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை	நிறுவகத்தினால் தற்போது நடத்திச் செல்லப்படுகின்ற பாடநெறியின் அடுத்து வரும் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை மிகவும் செயற்திறனாக செயற்படுவதற்கு செயற்பாடுகள் மேற்கொள்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளதால் தற்காலிகமாக நிறுத்தப் பட்டுள்ளதாக	செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) (i) 2003 திசம்பர் 11 ஆம் திகதி நடைபெற்ற ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் துறைக்குரிய பட்டப்பின் படிப்பு ஒன்று மற்றும் தேவையான சேவை அனுபவம் இல்லாத ஆசிரியர் சேவையின் இரண்டு 2 - II பதவியொன்றில் 13 ஆண்டுகள் சேவைக் காலமொன்றுடன் கூடிய உத்தியோகத்தர் ஒருவர் பிரதான செயற்திட்ட உத்தியோகத்தர் iv தரத்திற்காக தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த உத்தியோகத்திற்கு முறையான நியமன கடிதம் ஒன்று வழங்காமல் இருக்கையில் நிரந்தர நியமன கடிதம் வழங்குவதற்கு முன்னர் பணிப்பாளர் (ஆங்கில மொழி) பதவிக்கு 2013 ஜூலை 01 ஆம் திகதி பதவி உயர்வொன்று வழங்கப்பட்டிருந்தது.	எனினும் அந்த உத்தியோகத்தர் ஆங்கில பிரிவின் பிரதான செயற்திட்ட உத்தியோகத்தராக நியமிக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் இலங்கை ஆசிரியர் சேவையின் 2 - II பதவி ஒன்றில் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்ததுடன் அதன் முழு சேவை காலம் 13 ஆண்டுகள் ஆகும். அவர் 2002.07.01 ஆம் திகதி முதல் களனி பல்கலைக்கழகத்தில் விஞ்ஞானம் தொடர்பான கலைமானி பட்டப் படிப்பை பூர்த்தி செய்திருந்தார் இத்தகையமையின் பிரகாரம் ஆங்கிலத் துறைக்கு பிரதான செயற்திட்ட உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு 2004.08.02 ஆந் திகதி நியமனம் செய்யப்பட்டதாக	ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

- (ii) இலங்கை ஜனநாயக இந்த உத்தியோகத்தர் தாபன
சோஷலிசக் குடியரசின் தாபன ஆசிரியர் சேவையின் பதவி விதிக் கோவை
விதிக் கோவையின் XII ஆம் ஒன்றிலிருந்து முறைப்படி யின் பிரகாரம்
அத்தியாயத்தின் 14.2 ஆம் விடுவிப்பதற்கு 2017.08.15 ஆந் நடவடிக்கை
பிரிவின் பிரகாரம் முறையான திகதிய கடிதத்தின் மூலம் எடுத்தல்
நியமன கடிதம் ஒன்று நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. வேண்டும்.
கிடைக்காத தற்காலிக அதன் பிரகாரம் அவருக்கு
உத்தியோகத்திற்கு முழு சம்பளமற்ற கல்வி விடுமுறை
சம்பளத்துடனான கல்வி வழங்கிய காலப்பகுதியில்
விடுமுறை வழங்குவதற்கு தேசிய கல்வி நிறுவனத்தின்
உரித்து இல்லாத போதும் முறையான நியமனம் ஒன்று
நிரந்த நியமன கடிதம் ஒன்று செய்யப்படாதிருந்த போதும்
வழங்காதிருந்த முறையான நியமன கடிதம்
உத்தியோகத்தர் ஒருவருக்கு 02 2004.08.02 ஆம் திகதி முதல்
சந்தர்ப்பங்களில் சம்பளமற்ற அமுலாகும் வகையில்
வெளிநாட்டு விடுமுறை வழங்கியதன் மூலம் பின்னர்
அங்கீகரிக்கப்பட்டு இருந்தது. முறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக
- (iii) தற்காலிக நியமனக் கடிதம் 2017.10.12 ஆந் திகதி ஒரு நிர்ணயிக்கப்பட்
ஒன்றை வழங்கி 13 வருட தகைமைகான் ட பிரகாரம்
ஆண்டுகளின் பின்னர் வரலாறு உட்பட்டு நியமனத்தை
நியமனத்தை நிரந்தரமாக்கு 2004.08.02 ஆந் திகதி முதல்
வதற்கு காரணங்களை நிரந்தரமாக்கு முதல்
தெளிவுபடுத்தி நிர்வாக சபை பிரதான செய்திட்ட நடவடிக்கை
அங்கீகாரம் பெற்றுக் உத்தியோகத்தர் பதவிக்காக எடுக்க
கொள்ளப்படாமல் தாபன முறையான நியமனக் கடிதம் வேண்டும்
பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் ஒன்று வழங்கப்பட்டுள்ளது.
2004 ஆகஸ்ட் 02 ஆம் திகதி இவ்வாறு 13 ஆண்டுகளின்
முதல் செல்லுபடியாகும் பின்னர் முறையான நியமனக்
வகையில் IV ஆம் தரத்தில் கடிதம் ஒன்று வழங்குவது
பிரதான செயற்திட்ட தொடர்பாக விடயங்கள் தெளிவு
உத்தியோகத்தர் பதவியில் படுத்தப்பட்டு நிறுவக சபையின்
உத்தியோகத்தர் ஒருவருக்கு அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளல்
நிரந்தர நியமனத்தை இடம் பெறாதிருந்ததுடன்
உறுதிப்படுத்தும் கடிதம் 2017 அப்போது இருந்த பணிப்பாளர்
ஒக்டோபர் 24 ஆம் திகதி நாயகத்தினால் இந்நியமனம்
வழங்கப்பட்டிருந்தது. வழங்கப்பட்டுள்ளதாக
- (iv) 2013 ஜனவரி 18 ஆம் திகதி பிரதிப் பணிப்பாளர் பதவி ஆட்சேர்ப்பு
முகாமைத்துவ சேவைகள் 2021.07.05 ஆம் திகதி நடைமுறையி
திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்டு அத்தினத்தில் ன் பிரகாரம்
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த செயல்படுத்தப்படும் வகையில் நடவடிக்கை
ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் வழங்கப்பட்டது. அப்போது எடுத்தல்
பிரகாரம் பிரதி பணிப்பாளர் 2021.06.15 ஆந் திகதிய வேண்டும்.
நாயகம் (மொழிகள் மாநிட முகாமைத்துவ சேவைகள்
கலைகள் மற்றும் சமூக திணைக்களத்தினால்
விஞ்ஞானம்) பதவிக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு
பணிப்பாளர் பதவியில் நடைமுறை செயல்
குறைந்தது 06 ஆண்டு கால படுத்தப்பட்டு இருந்ததுடன்
அனுபவம் பெற்றுக்கொள்ள இந்நடைமுறை பிரகாரம்
வேண்டும். எனினும் குறித்த குறித்த விடய துறையில்
உத்தியோகத்தரின் முதலாவது பணிப்பாளர் பதவியொன்று
நியமமான பிரதான செயற்திட்ட (HM1-1) 5 ஆண்டுகள்
உத்தியோகத்தர் பதவியில் திருப்திகரமான சேவை காலம்
முறையான நியமன கடிதம் ஒன்றை பூர்த்தி

- மற்றும் அப்பதவியில் செய்திருக்கவில்லை. நிரந்தரமாக்குதல் 2017 இல் பிரதான செயற்திட்ட இடம் பெற்றிருந்ததால் 2013 உத்தியோகத்தர் பதவியில் ஜூலை 01 ஆம் திகதி முறையான நியமன கடிதம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிப்பாளர் மற்றும் அப்பதவியில் (ஆங்கில மொழி) பதவிக்குரிய நிரந்தரமாக்கல் 2017 ஆம் பதவி உயர்வு செல்லுபடி ஆண்டின் போது இடம் அற்றதால் பிரதிப் பணிப்பாளர் பெற்றமையால் 2013 ஆம் பதவிக்கு தேவையான ஆண்டின் போது செய்யப்பட்ட பதவிக்குரிய பதவி பூர்த்தி தகைமைகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும் அது பாதகமாக உயர்வு செல்லுபடியற்றதாக தாக்கம் அளித்திருந்தமை இருந்தால் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவிக்குரிய தகைமை பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை அவதானிக்கப்பட்டது. என்பதை ஏற்றுக் கொள்வதாக
- (ஆ) (i) தற்போது பிரதி பணிப்பாளர் 1999.06.01 ஆந் திகதி உதவி தகைமைகளை நாயகம் (விஞ்ஞானம் மற்றும் உதவி செயற்திட்ட உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்தப் தொழில்நுட்பம்) பதவியில் பதவியில் இருந்து செயற்திட்ட படுவதற்கு சேவை புரியும் உத்தியோகத்தர் உத்தியோகத்தர் பதவிக்காக நடவடிக்கை 1999 யூன் 01 ஆந் திகதி நியமிக்கப்படும் போதும் எடுத்தல் செயற்திட்ட உத்தியோகத்தர் பதவியில் நிரந்தரமாக்கப்படும் போதும் ஆரம்ப தகைமையை வேண்டும் பதவிக்கு நியமிக்கும் போதும் உறுதிப்படுத்தி இல்லை என்பது ஏற்றுக் கொள்வதாக
- (ii) 2013 ஜனவரி 18 ஆந் திகதி அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்பு 2013.07.01 ஆம் திகதி முதல் பணிப்பாளர் (கணிதம்) என ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் விடயத்திற்குரிய நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். நடைமுறையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை பட்டபின் படிப்பு தகைமையை 2013.01.18 ஆந் திகதிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு எடுத்தல் பூர்த்தி செய்யாதிருக்கையில் நடைமுறையின் பிரகாரம் வேண்டும். 2013 ஜூலை 01 ஆந் திகதி முதல் பணிப்பாளர் (கணிதம்) குறித்த விடயத்தில் பட்டப்பின் நடவடிக்கை பதவியில் நியமனம் ஒன்று படிப்பு தகைமைகள் பூர்த்தி பட்டப்பின் படிப்பு Sussex பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து பூர்த்தி செய்திருந்ததுடன் பட்டப்படிப்பு சான்றிதழில் Degree of Master of Arts International Education எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாக. ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் பட்டப்பின் படிப்பு சேவை அனுப்பி நடவடிக்கை வேண்டிய வேண்டும். பட்டப்பின் படிப்பு சேவை அனுப்பி நடவடிக்கை வேண்டும். பட்டப்பின் படிப்பு சேவை அனுப்பி நடவடிக்கை வேண்டும். பட்டப்பின் படிப்பு சேவை அனுப்பி நடவடிக்கை வேண்டும்.
- (இ) பணிப்பாளர் நிதி பதவிக்கு 2016 திசெம்பர் 01 ஆம் திகதி முதல் நியமிக்கப்பட்டிருந்த உத்தியோகத்தர் ஒருவர் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் கொண்டிருக்க வேண்டிய பட்டப்பின் படிப்பு சேவை அனுப்புவதைக் கொண்டுள்ளதால் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நிறைவேற்று தரம் I 2012
திசெம்பர் மாதத்தின் போது
பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளதாக
தெளிவாகின்றது. அதன்
பிரகாரம் குறை சேவை
தகைமையுடன் ஆட்சேர்ப்பு
இடம்பெற்றுள்ளதை ஏற்றுக்
கொள்வதாக

- (ஈ) 1992 மே 02 ஆம் திகதி கணக்காய்வு உதவியாளர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் 2012.08.03 ஆந் திகதி முதல் பதில் உள்ளக கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். அந்த உத்தியோகத்தர் மீளமைப்பு அங்கீகரிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர் பதவியில் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார்.
- 2012.07.01 ஆந் திகதி முதல் உத்தியோகத்த ர்களை செயற்படுத்தப்படும் வகையில் ஆட்சேர்ப்பு பதில் உள்ள கணக்காய்வாளர் ஆட்சேர்ப்பு பதவிக்கு செய்யும் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். முகாமை போது அது த்துவ சேவைகள் தொடர்பாக திணைக்களத்தின் மூலம் காணப்படும் 2011.12.22 ஆந் திகதி தேசிய நடைமுறைகள் கல்வி நிறுவனத்திற்காக பின்பற்றப்பட பதவியணி அனுமதி வேண்டும் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. என்னும் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை 2013.01.18 ஆந் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் குறித்த உத்தியோகத்தர் பதில் உள்ளக கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு நியமிக்கப்படும் போது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி காணப்பட்டதுடன் அதற்காக ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை மாத்திரம் அங்கீகரிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை என்பதாக